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Or.0012.3.2026      

 

Protokół Nr 16/2026 

z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska 

Rady Powiatu Mławskiego 

odbytego w dniu 23 kwietnia 2026 roku 

pod przewodnictwem 

Pana Marka Linkowskiego – Przewodniczącego Komisji 

    

 

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji wg załączonych list obecności oraz 

zaproszeni goście. 

 

Punkt 1 

Otwarcie posiedzenia. 

 

Pan Marek Linkowski - Przewodniczący Komisji 

Otworzył szesnaste posiedzenie Komisji, powitał członków Komisji i zaproszonych gości. 

 

Punkt 2 

Stwierdzenie prawomocności obrad. 

 

Pan Marek Linkowski - Przewodniczący Komisji 

Na podstawie listy obecności stwierdził kworum, wobec czego obrady są prawomocne.  

  

Punkt 3  

Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

 

Komisja jednogłośnie przyjęła protokół Nr 15/2026. 

 

Punkt 4 

Uchwalenie porządku obrad. 

 

Pan Marek Linkowski - Przewodniczący Komisji 

Zaproponował następujący porządek obrad: 

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

4. Uchwalenie porządku obrad. 

5. Gospodarka łowiecka na terenie powiatu mławskiego. 

6. Informacja o stowarzyszeniach o charakterze ekologicznym.  

7. Przyjęcie stanowiska Rady Powiatu Mławskiego w sprawie uczczenia 45 rocznicy 

powstania NSZZ Rolników Indywidualnych „Solidarność”.  

8. Zapytania i wolne wnioski. 

9. Zamknięcie posiedzenia. 

 

 

Komisja jednogłośnie przyjęła porządek obrad zaproponowany przez Przewodniczącego 

Komisji. 
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Punkt 5 

Gospodarka łowiecka na terenie powiatu mławskiego. 

 

Pan Witold Ludwiński – Polski Związek Łowiecki, Członek Komisji ds. Kontroli Kół 

Łowieckich 

Poinformował, że na terenie powiatu mławskiego działa 20 kół łowieckich. Koła działają na 

terenie powiatu mławskiego, Nadleśnictwa Ciechanów, Dwukoły i Przasnysz. Część tych kół 

jest zarejestrowana w Związku Okręgowym w Ciechanowie, jak również w Warszawie, 

Ostrołęce. Według stanu na dzień 10 marca 2026 roku w powiecie mławskim 

zinwentaryzowano 1257 dzików. Zinwentaryzowano łącznie 155 odstrzałów sanitarnych  

(na zlecenie Powiatowego Lekarza Weterynarii). Wspólnie z Powiatowym Lekarzem 

Weterynarii przeprowadza co roku kontrole chłodni, które są na terenie powiatu mławskiego. 

Koła posiadają różną liczbę chłodni od jednej do kilku. Ogólnie na terenie powiatu jest ich 

kilkadziesiąt. Bardzo dużo pozyskiwane jest zwierzyny płowej przez koła (rogacze, sarny, 

jelenie, dziki). Zwierzyna nie jest własnością kół łowieckich. Odszkodowania dla rolników za 

szkody wyrządzone przez zwierzęta dziko żyjące ponoszą koła łowieckie.  

 

Pan Marek Linkowski - Przewodniczący Komisji 

Zwrócił uwagę, że koła łowieckie nie powinny płacić odszkodowań, tylko budżet państwa 

powinien partycypować w kosztach, gdyż zwierzyna dziko żyjąca jest własnością Skarbu 

Państwa.  

 

Pan Tomasz Chodubski – Wicestarosta 

Zapytał, czy koła łowieckie płacą odszkodowania za łosie, na które nie można polować? 

 

Pan Jacek Szlachta – Wiceprzewodniczący Komisji  

Odpowiedział, że nie. Odszkodowanie płaci Marszałek Województwa.  

 

Pan Witold Ludwiński – Polski Związek Łowiecki, Członek Komisji ds. Kontroli Kół 

Łowieckich 

Powiedział, że wszystkie dziki są badane pod względem ASF.  

 

Pan Jacek Szlachta – Wiceprzewodniczący Komisji 

Powiedział, że ostatnio rząd zdecydował, że są za darmo badania na włośnia. 

 

Pan Artur Dębski – Członek Komisji 

Zapytał, czy każde z kół łowieckich ma swój wyznaczony teren? 

 

Pan Witold Ludwiński – Polski Związek Łowiecki, Członek Komisji ds. Kontroli Kół 

Łowieckich 

Odpowiedział, że tak.  

 

Pan Jacek Szlachta – Wiceprzewodniczący Komisji 

Zapytał, w jakich procentach zostały wykonane plany łowieckie poszczególnych gatunków w 

powiecie mławskim? 

 

Pan Witold Ludwiński – Polski Związek Łowiecki, Członek Komisji ds. Kontroli Kół 

Łowieckich 

Odpowiedział, że generalnie w bardzo dużym stopniu zostały wykonane. Podał przykład 

swojego koła łowieckiego, w którym plan został wykonany w 98% mimo trudnej tegorocznej 
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zimy. Niemniej jednak sporo polowań zbiorowych nie odbywało się ze względu na śnieg, ale 

myśliwi indywidualnie polowali. 

 

Pan Tadeusz Bąk – Kierownik Działu Rolnictwa i Środowiska  

Dodał, że tegorocznej zimy było więcej dokarmiania zwierząt z uwagi na pokrywę śnieżną.  

 

Pan Artur Dębski – Członek Komisji 

Zapytał, na jakie zwierzęta oprócz zwierzyny płowej polują myśliwi w Polsce? 

 

Pan Witold Ludwiński – Polski Związek Łowiecki, Członek Komisji ds. Kontroli Kół 

Łowieckich 

Odpowiedział, że są to: sarna, łanie, jelenie, kozły, jenoty, borsuki, lisy, kaczki, gęsi, kuny, 

bobry (trzeba mieć specjalny kurs), zające.  

 

Pan Marek Linkowski - Przewodniczący Komisji 

Zapytał, kto jest właścicielem zabitego zwierzęcia, które zostało znalezione przy drodze?  

Na przykład przy drodze powiatowej, która jest na obszarze danej gminy. 

 

Pan Witold Ludwiński – Polski Związek Łowiecki, Członek Komisji ds. Kontroli Kół 

Łowieckich 

Odpowiedział, że leży to po stronie właściciela drogi.  

 

Pan Artur Dębski – Członek Komisji 

Poprosił o przygotowanie opinii prawnej w tym temacie. Zapytał, czy Starostwo Powiatowe w 

Mławie ma podpisaną umowę na utylizację zwierząt dziko żyjących? 

 

Pan Tadeusz Bąk – Kierownik Działu Rolnictwa i Środowiska 

Powiedział, że generalnie koła łowieckie starają się mieć podpisane umowy z osobą, która 

odbiera padlinę. Gminy mają podpisane umowy na utylizację zwierząt gospodarskich. Zarządca 

drogi (w powiecie mławskim jest to Powiatowy Zarząd Dróg) powinien mieć podpisaną umowę 

z zakładem utylizacyjnym.  

 

Pan Jacek Szlachta – Wiceprzewodniczący Komisji 

Powiedział, że gminy muszą mieć podpisane umowy z weterynarzem, który w jej imieniu 

wydaje oświadczenie o dopuszczeniu do odstrzału zwierzęcia chronionego, które ucierpiało na 

drodze. 

 

Radca Prawny Krzysztof Cybulski wydał opinię prawną, z której wynika, że jeżeli mamy do 

czynienia z nieżywym zwierzęciem, znajdującym się w pasie drogi, innej niż droga gminna, 

zwierzę to powinno zostać usunięte przez zarządcę konkretnej drogi. Sąd jednoznacznie 

stwierdził, że utrzymanie czystości i porządku w stosunku do drogi należy do jej zarządcy i 

obejmuje również usuwanie z drogi padłej zwierzyny i jej trwałej likwidacji. Podkreślenia 

bowiem wymaga, że niezależnie od przyjętego trybu, zarówno z treści art. 5 ust. 4 ustawy o 

utrzymaniu czystości i porządku w gminach w związku z art. 20 pkt. 4 ustawy o drogach 

publicznych, jak i art. 26 ust. 1 ustawy o odpadach obowiązek usunięcia martwego zwierzęcia 

spoczywa na zarządcy drogi.  

 

Pan Tomasz Chodubski – Wicestarosta 

Poinformował, że Powiatowy Zarząd Dróg w Mławie ma podpisaną stałą umowę na utylizację 

zwierząt dziko żyjących, które znaleziono martwe.  
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Pan Maciej Jakubowski – Członek Komisji 

Zapytał, czy w powiecie mławskim są wilki? 

 

Pan Witold Ludwiński – Polski Związek Łowiecki, Członek Komisji ds. Kontroli Kół 

Łowieckich 

Odpowiedział, że tak.  

 

Punkt 6 

Informacja o stowarzyszeniach o charakterze ekologicznym. 

 

Pani Edyta Wild – Dyrektor Wydziału Promocji, Funduszy Pomocowych i Rozwoju 

Poinformowała, że na 58 stowarzyszeń, które są zarejestrowane i prowadzone w Starostwie 

Powiatowym w Mławie 23 stowarzyszenia zwykłe działają i w swoich celach statutowych mają 

zadania z zakresu ekologii i ochrony środowiska. Łącznie 114 stowarzyszeń rejestrowych, które 

są zakładane w Krajowym Rejestrze Sądowym współpracuje z Powiatem Mławskim, a 12 z 

nich w swoim statucie ma wskazane, że zajmuje się ekologią. Na 21 fundacji, które 

współpracują z Powiatem Mławskim 6 również zajmuje się ekologią. Stowarzyszenia, 

organizacje muszą mieć określone w swoich celach statutowych informacje, jakimi zadaniami 

zajmują się. W sytuacji, gdy nie mają wyszczególnionych tych informacji, nie mają możliwości 

zajmować się np. sprawami ekologii.  

 

Pan Artur Dębski – Członek Komisji 

Zwrócił uwagę, że w przeprowadzonych konkursach w Starostwie Powiatowym w Mławie, 

Urzędzie Miasta w Mławie nie zauważył, by były one związane z ekologią. Dlaczego tak jest? 

 

Maciej Jakubowski – Członek Komisji 

Powiedział, że są ogłaszane konkursy, na które jest zapotrzebowanie.  

 

Pan Jacek Szlachta – Wiceprzewodniczący Komisji 

Powiedział, że musiałby zostać zmieniony regulamin konkursów, zasady współpracy z 

organizacjami pozarządowymi.  

 

Pani Edyta Wild – Dyrektor Wydziału Promocji, Funduszy Pomocowych i Rozwoju 

Dodała, że zasady współpracy z organizacjami pozarządowymi są określone w przepisach, 

regulaminie.  

 

Pan Jerzy Rakowski – Członek Komisji  

Powiedział, że są stowarzyszenia ekologiczne, które mają określony przedmiot działalności i 

radzą sobie dobrze. 

 

 

Punkt 7 

Przyjęcie stanowiska Rady Powiatu Mławskiego w sprawie uczczenia 45 rocznicy 

powstania NSZZ Rolników Indywidualnych „Solidarność”. 

 

Pan Marek Linkowski - Przewodniczący Komisji 

Poinformował, że apel NSZZ Rolników Indywidualnych „Solidarność” Województwa 

Mazowieckiego oraz Instytutu Pamięci Narodowej do Rad Powiatów województwa 

Mazowieckiego w sprawie uczczenia 45 rocznicy powstania NSZZ RI „Solidarność” wraz z 
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propozycją stanowiska Rady Powiatu Mławskiego zostały zamieszczone w materiałach do 

Komisji. Wszyscy członkowie Komisji zapoznali się z materiałami. 

 

Komisja jednogłośnie przyjęła stanowisko Rady Powiatu Mławskiego w sprawie uczczenia     

45 rocznicy powstania NSZZ Rolników Indywidualnych „Solidarność”. 

 

 

Punkt 8 

Zapytania i wolne wnioski. 

 

Pytań i wniosków nie zgłoszono.  

 

Punkt 9 

Zamknięcie posiedzenia. 

 

Pan Marek Linkowski - Przewodniczący Komisji 

Zamknął szesnaste posiedzenie Komisji Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska. 

Podziękował radnym i zaproszonym gościom za udział w posiedzeniu.    

 

 

         Przewodniczący Komisji 

 

               Marek Linkowski 
 

 
Sporządziła: 

Agnieszka Wisińska 

29.04.2026 r. 


